

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 10. szám.
Telefonszám: 164

Felelős szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám
12
fillér.

Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő
Vidékre negyedévre 8 .

Tíz év az első vonalon.

Nagy ut vezet az egyetemi professzorságtól a miniszterségig, még nagyobb a filozófiai kontempláció csöndes magányától a politikai küzdelmek első vonaláig. Vass József ezt a nagy utat futotta be 10 esztendő alatt s olyan eredménnyel, amilyennel a mai politikusok közül kevés dicsekedhetik. A legnehezebb idők szüleiták el katedrjától, mikor a bolsevizmus bukása egészen friss volt s Magyarország egy részét idegen, ellenséges sereg tartotta megszállva. 1920 augusztus 15-én nevezte ki a kormányzó az első Teleki kabinetben közlelendési miniszterrel. Akkoriban ez a tárca nagyon nagy fontossággal bírt. Ma már alig tudunk visszaemlékezni a termelésnek arra a dezorganizációjára, amelyet Vass József volt hivatva meggyógyítani, amikor a háborus nélkülözések, a kommun eszeveszett gazdálkodása és a megszállók harácsolása válságba döntötte a kiszípolozott magyar földet. Vass József megálta a helyét, enni adott az éhezőknek, gyógyította a sebeket, szeretettel, jószággal, belátással. Ugyanugy megálta a helyét pár hónapos kultusz-minisztersége alatt, mert akaratereje, munkabírása és intelligenciája mindenkoron le tudta győzni az új feladat új nehézségeit.

De a szívéhez legközelebb álló munkakört akkor kapta, mikor népjóléti és munkügyi miniszterrel lett. Itten éppen ugy kielégíthette organizációs tehetségét, mint szívének hajlamait, mert alkalma nyílt egyrészt a forradalmak nyomán megrendült közrendet helyreállítani, az állam gazdasági helyzetét rendezni, másrészt a népjólét kérdéseivel foglalkozni. A tüdővész és egyéb népbetegségek elleni küzdelem, a csecsemőhalandóság mérvének csökkentése, a népegészségügyi bajok egyik főoka: a lakáshiány, mind-mind gondoskodásának tárgyát képezték. Ugyanakkor kellett szembeszállnia a megszállt területekről ideözönlött nehéz kérdéssel, a vagonlakók keserves panaszaival s azzal az egész súlyos gazdasági kérdéskomplexummal, amely a megbillent egyensúly nyomán felburjantott.

Vass Józsefnek volt tehetsége, kitartása és szeretete, hogy mindezeket a problémákat olyan mértékben megoldja, amilyen mértékben ezt a viszonyok, az ország nehéz helyzete lehetővé tették.

Mindezek mellett maradt ideje arra is, hogy harcos politikus legyen, résztvegyen a belpolitika irányításában, amint ezt meggyőződése diktálta. Páratlan műveltsége, idegrendszerének kiváló felépítése, nyugalma, rendkívüli szónoki tehetsége, egyéniségének varázsa a legelső magyar politikusok sorába emelték, olyannyira, hogy mikor a miniszterelnököt tárgyalásai, vagy nyári vakációja elsözlítják az ügyek felől, Vass József az állandó helyettese.

Magas pozíciójában csak még ma-

gasabba emeli őt az a tény, hogy szegény családból származott s méltósága, melyet elfoglalt, csak még élénkebb fénybe helyezi azt a tehetséget, szellemi kiválóságot, amely minden nehézséget legyőzve a szerény polgárfiúból az újabb kor magyar politika egyik vezéralakját alakította ki. Mivel ifjúságában maga is közelről látta az élet szenvedéseit, a kisemberek sorsának nehézségeit, a védtelenek ügyes-bajos dolgait, megérti az emberi szenvedés szavát s reagál a kérés szóra megadva mindazt, amit egyáltalán csak megadhat. Élete főműve: a Társadalombiztosító Intézet megalakítása. Óriási szociális gondolat, amelynek óriási voltát

éppen azok a nehézségek jellemzik, amiket Vass Józsefnek le kellett győzni. A betegek és elaggottak olymértvű gondoskodásáról van szó, amelyre a béke boldog Magyarországon, a trianoni Magyarországon vesse meg ennek az intézménynek az alapjait s beleépítsen a jövőbe, a boldogabb Magyarország fundamentumába egy olyan követ, amelyen elsősorban a magyar nép legszegényebb s ezzel legszegényebb rétegeinek szociális jóléte és egészsége nyugszik.

Vass József 10 esztendeje dolgozik, 10 esztendeje cselekszik és beszél az élet nagy katedrjáról, mint ahogy 10 évvel ezelőtt a tudomány katedrjáról

beszélt. Az oktatást és filozófiai elmélkedést felcserélte a közvetlenebb cselekszéssel, kezét anyomor, a megpróbáltatás eleven sebeire tette s a szemlélet magasabb szféráiból a konkrétumok eszennitőbb világába szállott alá. Sok politikai küzdelmet vívott meg s bizonyára keserű tapasztalatokat és csalódásokat szerzett. Hogy ma mégis itt él köztünk s javunkra cselekszik, szinte gyermeki idealizmussal, ifjui lendülettel, azt csak idealizmusának és hitének köszönheti. Papi nevelése, filozófiai és tudományos világnézete biztosítják számára azt a magasabbrendűséget, amely megóvja a kiábrándulástól s az ideálok harcosává emeli.

Balku Gyula főispán

Szent Istvánról és Szent Imréről tartott nagy beszédet a kalocsai Szent Imre-ünnepségeken Kalocsa város főterén.

A szentkoronát hozó Asztrik érsek városa bensőséges nagyszabású ünnepségekkel áldozott Szent Imre emlékének a Nagyboldogasszony-napi búcsúval kapcsolatban. Csütörtökön, aug. 14-én már lobogódszben fogadta az érseki város az ünnepségre érkező előkelőségeket. Este 8 órakor a főszékes-egyházban dr. Gonczlik Kálmán bajai apátplébános mondott megkapó szentbeszédet, amely után egész éjjel szent-ségimádás volt.

Pénteken reggel kezdődött meg a kalocsai búcsu: a város utcáin festői népviseletben tarkált Kalocsa és környékének: Foktó, Keserűtelek, Rézszelek, Szakmár, Miske, Dúsnok népe. A környékbeli zárandokok több mint 3000-en voltak.

D. e. 9 órakor gróf Zichy Gyula ka-

locsai érsek misét celebrált, majd szentbeszédet mondott Szent Imréről. Utána a nagytemplom és az érseki rezidencia közti térségen Antalfy Sándor kalocsai polgármester üdvözölte a megjelenteket s fejtegette Kalocsa történelmi kapcsolatait Szent Istvánnal és Szent Imrével. Majd Bisztrai-Balku Gyula, Bács-Bodrog vármegye és Baja város főispánja mondott szónokilag kiifnően felépített beszédet, amelynek során plasztikusan megelevenítette Szent István király és Szent Imre alakját és az Árpádház e két szentjének a mai időkre szóló történelmi testamentumát.

Még három szónok tartott beszédet, végül a mindenképpen sikerült és mély hatású ünnepséget a Himnusz hangjával fejezték be.

A felszabadulási ünnep programja.

Ma este 8 órakor kezdődik az ünnepély.

1921 augusztus 20-ika duplán nevezetes nap nekünk bajaiaknak: először azért, mert a magyar államnak tulajdonképpen ez az egyetlen nemzeti ünnepe, amelybe az ország minden lakosa belekapcsolódik s könyörög az államalkotó első királyhoz, másodsor pedig azért nagyjelentőségű reánk, bajaiakra nézve, mert ezen a napon szabadult fel Baja városa és a bajai háromszög néven emlegetett terület a közel három évig tartó szerb megszállás alól. Miként az elmúlt években, ugy az idén is megünneplik ezt az évfordulót.

Hazafias ünnepség.

A felszabadulási évfordulón ma, kedden este 8 órakor kezdődik a hazafias ünnepély a városháza főtérfi frontja előtt. Erre az alkalomra a városházát épügy, mint a múlt évben kék és sárga villanykörtékkel, az erkélyt pedig nemzeti színű villanykörtékkel fogják megvilágítani és tölgyfagalyakkal, nyirfalevelekkel feldíszíteni. A kivilágítást holnap, 20-án a sötétség beálltával megismétlik.

Ez alkalomból dr. Vojnics Ferenc

polgármester, aki csütörtök este óta Baján tartozkodik, a következő plakát-felhívást intézte Baja város mindenkor hazafiasan érző és gondolkodó lakosságához:

Baja thj. város közönsége a város szerb megszállás alól való felszabadulásának évfordulója alkalmából folyó évi augusztus hó 19-én és 20-án hazafias ünnepségeket rendez. Az ünnepségeket augusztus hó 19-én este 8 órakor a városháza előtt nyitják meg, a Bajai Daloskör közreműködésével.

Szavai: Adám Zoltán, a „Bácska Bajtársi Törzs” leventéje. Ünnepi beszédet Heckenshoffer Lázár polgári iskolai igazgató mond.

Augusztus 20-án. Reggel 7 órakor zenés ébresztő a Alsóvárosi Levente Zenekar közreműködésével.

Délelőtt 10 órakor Istentisztelet az egyes felekezeti templomokban.

Délután 2 órakor atlétikai verseny a Belvárosi Levente Egyesület alosztálya rendezésében a Patak utca sporttelepen.

3 órakor az Országos Stefánia Szövetség bajai fiókja gyermekszépségversenye a Déri kertben. (Díjazásban

részesülnek a bajai születésű és lakosú gyermekek 1 és fél éves korig. Díj ezüst érem és diszoklevél. Akik már egyszer díjazva lettek, újból nem jelentkezhetnek.)

4 órakor a Bajai Hajós Egylet csónakversenye a Dunán.

5 órakor a Bajai Sport Egylet és a Bajai Turul Sport Egylet felszabadulási emlék football döntője a Patakutcai sporttelepen a városi vándordíjért.

Kérik a közönséget, hogy házaikat ma s holnap felhozzák sziveskedjenek. A Szentháromság-téri épület tulajdonosait, illetve lakóit felkérem, hogy augusztus 19-én este 8 órakor kivilágítani sziveskedjenek.

A Turul Szövetség díszbóra.

A Turul Szövetség Bácska Bajtársi Törzse meghívja az egyesület dominusait, pártoló tagjait, leventéit és daruit Baja városának a szerb megszállás alól felszabadulásának emlékére ma, kedden este 9 órai kezdettel a Nemzeti Kaszinó nagytermében tartandó díszbórára.

Istentiszteletek.

Holnap, szerdán d. e. 9 órakor a belvárosi kegyuri templomban hálaadó, d. e. 10 órakor a szerb megszállás alól felszabadulás évfordulóján pedig ünnepélyes istentisztelet tartanak, de istentiszteleteket mutatnak be az ág. evangélikus, a református és a gör. keleti templomokban is.

A katonaság ünnepélye.

Az augusztus 20-iki ünnepélyeken a bajai helyőrség alakulatai is részt vesznek, sőt a maguk kebelében ugyan-csak meg fogják tartani a felszabadulás évfordulóját.

A Tóth Kálmán Kaszinó ünnepe.

A Tóth Kálmán Polgári Kaszinó ugyancsak belekapcsolódik a felszabadulási ünnepélyek sorozatába, mert 20-án este 8 órakor saját helyiségeiben kugliversenyt és családias jellegű vacsorát tart, utána pedig tánc lesz.

Felhívás a közönséghez.

A rendezőbizottság figyelmezteti a közönséget, hogy a program minden egyes pontját a legpontosabban kezdik meg. Így a Déri-kertben megtartandó gyermekszépségversenyt is a legpontosabban délután 3 órakor tartják meg.

Az ajándék fényképezőgépek megérkeztek,

szétszétadásuk az ismert módon megkezdődött.

Bárki kaphat belőle a

Városi Drogériában, Baja Vörösmarty Mihály-utca 1. szám. — Telefon 350.

A béres vadállatias bosszúja.

Négy kg-os kalapáccsal megverte ellenfelét, aki megnémult ijedtében és a szenvedett ütések következtében

Borzalmas merényletet követett el egy béres egy bajai lakoson Mária-könyvén tegnap, hétfőn délután egy órákor. Bata István 22 éves bajai lakos a Mária-könyvei vasuti állomás közelében a szőlőjében lévő borpincében dolgozott. A pincébe behatolt Tomanovics György nagybirtokosnak a bérese a kora délutáni órákban s ott rátámadt Bata Istvánra. A béres kezében egy négy kilógrammos hatalmas kalapács volt s avval kezdett hadonászni. Szidalmazta a borfejű legényt, majd pedig egyre fenyegetőbb lett a magatartása. Bata felé sujtott, aki menekült, de a béres utolérte. Ekkor Bata szembefordult üldözőjével. A következő pillanatban a béres magasra emelte kezében a kalapácsot és teljes erővel Bata fejére sujtott. Az ütés Batát a bal halántéka felett érte. Külső sérülést nem okozott a nagy felületű kalapács,

de a koponyacsontját belapította. A csont megrepedt és beszakadt az erős ütés következtében. Az agyat azonban nem sértette meg az ütés. Bata elszedült a borzalmas ütésre, de mielőtt elvágódott, már újabb, még rémesebb erejű ütés érte. A béres kezében gyorsan járt a kalapács, amellyel most már a szíve táján sujtott a mellére. A béres ezután elmenekült. Bata Istvánra vérbefagyva később találtak rá eszméletlenül állapotban a hozzátartozói. Amikor Batát aléltóságából életre keltették, kiderült, hogy nem tud beszélni. Megnémult vagy az ijedtségtől, hogy agyonveri ellenfele, vagy pedig a koponyáján olyan helyet sértett meg a kalapácsütés, ahol az agyban a beszéledégek székelnek.

Az esethez kihívták a bajai mentőket, akik első segélynyújtás után a kórházba szállították.

Árlejtést tartottak a városi iskolák és óvodák tatarozási munkáira.

A városi mérnöki hivatal szombaton délelőtt tartotta meg a nyilvános versenytárgyalást a városi elemi s közép-fokú iskolák s óvodák szűnidei tatarozási munkáira. Az épületek közt van olyan is, amely nem a városé, de szerződés kötelezi a várost a tatarozásra. Tizenegy épület nyári tatarozásáról van szó, hogy a két hét múlva kezdődő iskolai előadásokra készen fogadják azok a diákokat, már pedig az idő igen előrehaladt s éppen ezért munkákat is sürgősen már ma-holnap kiadják.

Ezen árlejtés iránt is nagy érdeklődés nyilvánult meg főleg a kisebb építőiparosok részéről s azért ezt is a kistanácssteremben tartották meg. Az ajánlatokat Horváth Béla műszaki tanácsos bontotta fel a számvevőség kiküldöttével az ajánlattevők jelenlétében.

Huszonhárom ajánlatot adtak be a tatarozási munkákra, ami ismét élénk jele a nagy munkanélküliségnek. Alább leközöljük az ajánlatokat, ami első kedvező bizonyossága annak, hogy rövidesen mégis csak megindul a munka Baján.

Ajánlatokat adtak be: Benczák Sándor és társai a vöröskereszt-téri iskola kőműves munkáira 451, a tanyai iskola kőműves munkáira 206, a reál-gimnázium kőműves munkáira 771, a polgári iskola kőműves munkáira 229 és a vöröskereszt-téri óvoda kőműves munkáira 353.

Tamács István a vöröskereszt-téri iskola, szentjánosi iskola, kiscsávolyi iskola, a reál-gimnázium, józsefvárosi iskola, szállásvárosi iskola, fiu felsőkereskedelmi iskola, vöröskereszt-téri óvoda és szentjánosi óvoda kőműves munkáira ugyanezen sorrendben 731, 713 50, 1408, 1600, 570, 1100, 1045, 393 és 932.

Huber Mihály a vöröskereszt-téri iskola, szentjánosi iskola, kiscsávolyi iskola, tanyai iskola, reál-gimnázium, polgári iskola, belvárosi elemi iskola, józsefvárosi, szállásvárosi elemi iskola, női felsőkereskedelmi, fiu felsőkereskedelmi iskola, vöröskereszt-téri és szentjánosi óvoda kőműves munkáira ugyanezen sorrendben 573, 438, 737, 196, 690, 630, 190, 300, 480, 382, 627, 228 és 532.

Gyurosovics Antal ugyanezen sorrendben a kőműves munkákra 527, 390, 843, 292, 1003, 1035, 248, 623, 863, 490, 664, 228 és 436.

Zegnál József ugyanezen sorrendben a kőműves munkákra 401 50, 448, 743 50, 000, 750, 860, 250, 360, 630, 430, 550 20, 272 és 212.

Eckert Máttyás és társai a kőműves munkákra ugyanezen sorrendben 588, 000, 000, 000, 620, 890, 230, 450, 460, 480, 000, 455, 000.

Nemes István a vöröskereszt-téri, polgári fiu, belvárosi elemi iskola és vöröskereszt-téri óvoda kőműves munkáira ezen sorrendben 735 80, 830 50, 202 06 és 392 40.

Singen Károly a vöröskereszt-téri, szentjánosi s szállásvárosi iskolák, a vöröskereszt-téri és szentjánosi óvoda

kőműves munkáira ugyanezen sorrendben 525, 370, 410, 294 és 497 40.

II. Bokor László a vöröskereszt-téri, szentjánosi, kiscsávolyi, tanyai elemi iskolák, fiu felsőkereskedelmi és szentjánosi óvoda ács munkáira ugyanezen sorrendben 97, 213, 550, 348, 35 és 342.

Seile Ferenc a vöröskereszt-téri, szentjánosi, kiscsávolyi, tanyai elemi iskolák, fiu felsőkereskedelmi és szentjánosi óvoda ács munkáira ugyanezen sorrendben 71, 172 70, 425 90, 234 80, 35 és 215 30.

Singen Károly a vöröskereszt-téri, szentjánosi iskolák s szentjánosi óvoda ács munkáira ugyanezen sorrendben 57 60, 121 és 271.

III. Szakáll Illés és társai a vöröskereszt-téri, szentjánosi, kiscsávolyi elemi iskolák, fiu felső kereskedelmi, vöröskereszt-téri és szentjánosi óvodák tetőfedő munkáira ugyanezen sorrendben 400, 220, 410, 390, 231 és 210.

Tamács István ugyanezen iskolák tetőfedő munkáira 140, 150, 160, 150, 150 és 100.

Eckert Máttyás és társai a vöröskereszt-téri iskola és az óvoda tetőfedő munkáira 220 és 150.

Singen Károly a vöröskereszt-téri s szentjánosi iskolák s ugyanott az óvodák tetőfedő munkáira 120, 80, 100 és 63.

IV. Loósz István a szentjánosi, kiscsávolyi, tanyai elemi iskolák s szentjánosi óvoda asztalos és szegező-lakatos munkáira 123, 345, 90 és 108.

Pjascsevics, Székely és Liska a vöröskereszt-téri, szentjánosi, kiscsávolyi, tanyai, józsefvárosi, női felső, fiu felsőkereskedelmi, vöröskereszt-téri és szentjánosi óvodák asztalos, lakatos, mázó és íveges munkáira ugyanezen sorrendben 497 40, 615 20, 534 58, 229 60, 13 40, 199 40, 395 10, 655 70 és 137 20.

Huber Mihály vöröskereszt-téri, szentjánosi, kiscsávolyi, tanyai iskolák, női és fiu kereskedelmi, vöröskereszt-téri és szentjánosi óvodák lakatos munkáira 45, 34, 118, 20, 12, 59, 46 és 30, a reál-gimn., polgári fuiskola, józsefvárosi, fiu felsőkereskedelmi, szentjánosi óvoda kályhás munkáira pedig 55, 175, 10, 33 és 50, a józsefvárosi iskola asztalos és íveges munkáira pedig 28.

Veszely Lipót a vöröskereszt-téri iskola és óvoda s a fiu kereskedelmi iskola vászonredőny munkáira 60, 20 és 20.

Oliva Gyula vöröskereszt-téri, szentjánosi, kiscsávolyi és tanyai iskolák, a fiu felsőkereskedelmi, a vöröskereszt-téri és szentjánosi óvodák mázó munkáira 192 60, 254, 113 60, 73 20, 20, 252 75 és 103 20, a női és fiu felsőkereskedelmi s szentjánosi óvoda szobafestő munkáira pedig 10, 44 és 20.

Csanády Jenő és Vadász Antal a vöröskereszt-téri, szentjánosi, kiscsávolyi, tanyai iskolák, női és fiu kereskedelmi iskolák és a vöröskereszt-téri és szentjánosi óvodák mázó munkáira 155 06, 320 65, 76 06, 71 16, 15, 20, 230 15 és 103 66, a női és fiu felsőkereskedelmi és szentjánosi óvoda szobafestő munkáira 8, 44 és 22.

Jerkovics Zsigmond a vöröskereszt-téri iskola és óvoda mázó munkáira 137 70 és 315.

Eperjessy József a szentjánosi iskola és vöröskereszt-téri óvoda mázó munkáira 680 45 és 687 05.

Kucsera András és Jaszenovics Mihály a vöröskereszt-téri és szentjánosi iskola és óvodák mázó munkáira 175 24, 292 70, 272 10 és 57 70, a szentjánosi óvoda szobafestő munkáira pedig 20.

Ulakity András a vöröskereszt-téri, szentjánosi, kiscsávolyi, tanyai iskolák és a 2 óvoda mázó munkáira 135 96, 200 40, 61 88, 17 76, 192 90 és 40 68.

Rábl Béla szentjánosi, kiscsávolyi és tanyai iskolák, fiu felsőkereskedelmi és a 2 óvoda bádogos munkáira 95 50, 130, 91, 80, 57 és 88.

Wolly Béla ugyanitt a bádogos munkákra 47, 26, 64 50, 24, 28 és 60 50.

Páncsics Mihály a reál-gimn., polgári fiu, belvárosi elemi, józsefvárosi s szállásvárosi el. iskolák s női felsőkereskedelmi iskola kőműves munkáira 490, 730, 265, 450, 450 és 495, a polgári fiu és józsefvárosi el. iskola kályhás munkáira 45 és 8, ugyanezen két iskola íveges s asztalos íveges munkáira pedig 29 40 és 25.

A munkálatokat a lehető leggyorsabban átszámítja a városi számvevőség s a munkákat ma, vagy holnap odaítélik, mert a tatarozási munkálatok elvégzése nagyon sürgős, mivel a nyakunkon a tanév kezdete.

19 versenyző indult a Csepel-kerékpárversenyen.

Nagyboldogasszony napján rendezte meg Horváth Vilmos mechanikus, a Csepel-kerékpár lerakatos, a Bajai Belvárosi Levente Egyesület kebelében a Csepel kerékpárokat előállító gépgyár megbízásából a Csepel országos kerékpárversenyt Baja és Csátalja között oda és vissza. A versenyen csak olyan jelentkezők vehettek részt, akik a távolságot Csepel-kerékpáron tették meg. A távolság Baja és Csátalja között 20 és vissza 20 km, vagyis összesen 40 km. volt. A versenyen 19 versenyző indult. Az indulás az Erzsébet királyné uton a Révész-malom elől történt. A versenyzőket Kocsis Károly indította. Az utirány volt: Mária-könyve, Bátmonostor, Nagybaracska, Csátalja és vissza.

A befutás idő és sorrendje szerint az eredmény a következő volt: 1. Tokaji Lajos Nagykőrösi Move 1 óra 15 perc idővel, 2-ik Lukács Antal Baja 1 óra 15 perc 20 másodperc, 3-ik Dobokai Béla (ő volt a verseny titkos favoritja), Barta Gyula (Nagykőrösi Move), Kókai Simon, Horváth István (Bátmonostor), Máté Lajos (Nagybaracska), Rohrbek Ferenc, Nagy Ferenc, Bátyai János, Hepp Lőrinc, Bauer Mihály, Bartók Ernő, B. Felső János és Karch Gyula. A versenyt 4 versenyző feladta a feleuton.

Az első: Tokaji Lajos egy Csepelgyártmányú Fecske kerékpárt és bajnoki szalagon nagy turulos ezüst érmet kapott. A 2-ik: Lukács Antal egy pár bicikligummit (egy garnitúra Emergépneu-t) és ezüst érmet, a harmadik: Dobokai Béla félgarnitúra Emergépneu-t és ezüst érmet, a negyedik Barta Gyula egy Bosch-dinamit-lámpát és ezüst érmet, az ötödik Kókai Simon egy Csepel-karbid lámpát és ezüst érmet, a többi résztvevő távolsági érmet kapott.

Az indulás reggel 7 óra 10 perckor utal a Révész-malom elől az első ver-

senyző Tokaji Lajos 8 óra 25 perckor érkezett meg. A versenyzőket sokan kísérték az uton biciklin, autón és motorkerékpáron.

Ez a bicikli verseny nemcsak a régi kerékpársportot akarta visszaélesíteni a feledés ködéből, de egyúttal az volt az igazi célja, hogy a magyar gyártmányú kerékpárok abszolút jóságát, megbízhatóságát is bemutassa. Ez teljes mértékben sikerült is, mert az uton egyetlen bicikli sem kapott defektet. Minden gép pompásan állta a verseny öldöklő iramát. Mindössze annyi történt, hogy a verseny favoritját érte egy kis kellemetlen kaland Bátmonostoron. Egy kutya került a gépe elé. A kutyát el is ütötte, de ő maga is leesett a gépről. De nem sérült meg sem ő, sem a gépe, mert a karambol után ismét kerékpárra kapott és sikerült is harmadiknak befutnia. Ez a kis baleset okozta, hogy a nagyszerű kondícióban levő biciklista lecsúszott az elsősegről és a harmadik helyre szorult.

HÍREK.

— **A kormányzó kitüntette a bácsalmási főszolgabíró.** A Buda-pesti Közlöny vasárnapi száma közli, hogy a kormányzó a belügyminisztérium ideiglenes vezetésével megbízott pénzügyminiszter előterjesztésére megengedte, hogy Koller Oszkárnak, a bácsalmási járás főszolgabírájának kiválóan buzgó működéséért elismerését tudtul adják. Koller Oszkár mindenki ismeri itt Baján is, sőt méltányoljuk is lelkiismeretes, előzetkenységgel párosult munkáját. Nekünk nem okoz meglepetést Koller Oszkár kitüntetése, már régen megérdemelte, de mindenesetre örülünk neki.

— **A békebíráskodás reformja.** Elkészült a békebíráskodási törvénytervezet. A békebíráskodás hatáskörébe fog tartozni minden 200 pengőn aluli per.

— **A Zombori Vén diák-Szövetség** felszólítja a zombori állami gimnáziumban és fiu felső kereskedelmi iskolában egykoron tanult összes volt növendékeit, hogy a Zombori Véndiák Szövetség megalakítása ügyében találkozó készítvén elő, mindenki közölje saját és volt diáktársai címét Schmidt József számvevőségi tanácsossal, (Buda-pest, Országház-utca 21, I. em. 5. szám.) Schmidt József minden hozzáfordulónak készségesen válaszol. A rendező bizottság Zombor város barátait is szívesen látja a találkozókn.

— **Ferenc József császár és király centennariuma.** Tegnap, hétfőn d. e. 9 órákor a belvárosi plébániatemplomban ünnepi gyászmisést mutatnak be abból az alkalomból, hogy tegnap volt 100-ik éve annak, hogy Ferenc József császár 1830 augusztus 18-án született. Az ünnepi misén részt vettek a különféle katonai és polgári hatóságok, egyesületek és testületek is. — Érdekes viszont, hogy a Founchallban 1922 április 1-én tragikus körülmények között elhunyt Károly császár és király is augusztusban született és pedig 1887 augusztus 17-én.

— **Autóbusz menetrend.** A bácsbokodi vasutállomás és Csávoly közötti autójárat lehetővé teszi a mindennapi közlekedést Bajáról is Csávolyra. Az autójárat indul Bácsbokod vasutállomásról: 7 10, 11 00 és 14 45. Csávolyról vissza: 10 15, 13 30, 18 00 órákor.

Bécsi gázgyári diókoksz Pécsi tojásszén (bulett)

A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselője
Schön és Bajai, Baja.
Telefon 26. Hajnald ucca 13.

A bajai rendőrség részt vesz a kaposvári kerületi rendőratletikai versenyen. A szeptember közepén Kaposvárott tartandó kerületi rendőratletikai versenyen a bajai rendőrkapitány-ság személyzete is részt vesz. Előbbi hírünkkel szemben illetékes helyről nyert információ alapján megállapítjuk, hogy a bajai rendőrlégénység is erősen készül a kaposvári versenyre. A bajai rendőrség hetente 4-szer tart sportolást és gyakorlatokat, amelyek a súlylökésben, a diszkoszvetésben és gerelydobásban, uszásban, futásban és magas, valamint távolugrásban gyakorolják magukat a bajai rendőrök.

Borbélyok és nőfodrászok holnapi zárórája. A bajai borbélyok és nőfodrászok mozgalmat kezdtek arra, hogy üzleteiket holnap, Szent István napján egész nap zárva tartassák s azt tervezik, hogy azért ma este 9 óráig nyitva tartják üzleteiket, amíg egy nem igen vehetnek részt a ma este 8 órakor a városháza előtt lefolyó hazafias ünnepségen.

Kedvezményes áru vetőmag kiosztás. A földművelésügyi miniszter támogatásával a Duna-Tisza-közéi Mezőgazdasági Kamara kedvezményes áron őszi takarmány vetőmagot oszt ki a kisgazdák között. Kiosztásra kerül 100 mm. pannon búkköny 42, 100 mm. szőszös búkköny 46, 100 mm. őszi borsó 32 és 20 mm. kévéves somkoró 215 pengős áron mm.-ként. Ezen árak csak tájékoztató árak, lehet, hogy valamivel többbe, vagy kevesebbe fog kerülni. A fenti árból 30 százalék levonásba jön, mint kedvezmény; a megrendelő fizeti a vasúti költségeket és az új juttatás árát, ami kb 160 pengő lesz. A megrendelések az előjáróság útján közvetlenül a kecskeméti mezőgazdasági kamaránál eszközölendők. A vármegyei gazdasági felügyelőség ajánlja, hogy a megrendeléseket sürgösen adják fel, mert a készlet kevés. — Az előjáróságok a megrendelt mennyiségről a gazdasági felügyelőséget is kötelesek értesíteni.

Eber Anna Árpádházi festményei. A budapesti Nemzeti Szalonban pénteken nyílt meg az árpádházi szentekről készült modern egyházművészeti kiállítás. A kiállító művészek közt szerepel a Rómában tanulmányuton lévő bajai földiinknek: Eber Annának olasz földön készült déhány festménye az Árpádházi szentekről. Az Est szerint Eber Annának van érzéke a monumentalitás iránt. Eber Anna képei meglepően elevenek, élthűek s keveset bíz a közönség fantáziájára. — Ugyancsak most tilt össze a Nemzeti Szalon díjstírije is Battenberg Lajos nyug. államtitkár előkötetével, hogy a kiállítási díjakat odaítélje. A Nemzeti Szalon ezüstérmét (festészeti első éremfődíj) Eber Sándor bajai festőművész nyerte el „Szent Imre herceg” című festményével, amelyet összesen fog bajai tárlatán bemutatni.

SPORT.

Bajai Turul SE—Bácska SE 2:1.

Baja város felszabadulási serlegéért vasárnap délután tartották a második selejtező előmérkőzést. A Bácska goalképtelen csatársora miatt vesztette el a mérkőzést gyakori fölénye ellenére és mert két 11-est nem tudott goallá értékesíteni. — Így Szent István napján a felszabadulás serlegéért a két győztes: a Bajai Sport Egylet és a Bajai Turul fognak mérkőzni.

Számos női bajnól a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata végtelen nagy megkönnyebbülést szerez. A nőorvosi klinikák bizonyítványai tanúsítják, hogy a rendkívül enyhe hatású **Ferenc József** vizet különösen a szülészeti osztályon a legjobb sikerrel alkalmazzák. **A Ferenc József** vizet gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

SVOBODA kályhát vásároljon. Gyár: Budapest, Andrássy-ut 14. Kapható: SCHEER Adolf és Fia Baján.

Színház.

Uferini Bűvészkirály és társulata Baján.

Fodor Oszkár, a színház igazgatója a színtársulat nehéz gazdasági helyzetének enyhítésére meghívta több napos vendégszereplésre Alfredo Uferini mestert, a világhírű bűvészkirályt és társulatát. Két és fél óras műsorban mutatja be minden idők legnagyobb illuzionistája 33 világszenzációból álló s a világvárosok közönségét is elkápráztató műsorát, melynek főbb attrakciói: Halászat a levegőben, Haláltánc, Eltűntetett táncosnő, A fuseráló szabó, Világító kanári, Kártyatánc, A zöld álarc, a XX. század legnagyobb csodája, Repülő galambok, Indiai csodák, Bécsi tészta, Uferini eltűntet 10 embert a nézők közül, A vízfejű ember, Ebresztő órák — A szimpatikus Uferini-család a bűvészkedés, a szemfényvesztés varázslatos csodáival fogja ez esteken magával ragadni a közönséget. Az előadások helyárai 50 fillértől 2 pengő 60 fillérig terjednek.

Falatozó.

Igen nagy szolgálatot tett a köznek az étkezés terén Goldberger Sándor Falatozója. Reggeli kávé kuglóffal, vagy turóssal 50 fillér. Ebéd a legfinomabb, 4 fogásos, étlap szerint választva 1 40, ugyszintén 1 pengős menü is kapható, amely igen jó és izletes. Annál is inkább ajánlhassuk kitűnően elkészített ételeinket, mert Goldberger Sándor ügyes és jó szakács, tapasztalatait Budapesten a legjobb éttermekben, klubokban és vendéglőkben szerezte meg. A kirakata is elárulja, hogy jó konyhából került ki. Különösen közszeregetnek örvend a turósa és kuglófja, ami a közönség már úgy megszokott, hogy a leggyakrabban előre rendelik meg 1-1 nappal, hogy biztosan hozzá juthasson. Különlegességei közé tartozik a vagdalt libamell, libamáj, tepertő és sok-sok gurmán dolog igazán olesős árban! Délelőtti zónapörkölt 40 fillér. Jól teszi a n. é. közönség, ha a fiatal és ambiciózus szakács-vendéglőst támogatja.

Értesítés!

Baján, Kültetek 26 szám alatt tévő korcsma üzletében, mely az Állatvásártól Bajaszentistvánra vezető út mellett fekszik, f. hó 20-án, Szent István napján d. u. 4 órától éjjeli 12 óráig tartó

táncmulatságot

rendeznek, melyre tisztelettel meghívom a n. é. közönséget.

Belépődíj személyenként (csak férfiaknak) 80 fillér.

Szíves pártfogást kér alázatos tisztelettel **Simon József** kocsmáros.

U-R-A-N-I-A

1930. augusztus 20-án, szerdán d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor.

„JÓKAI MÓR” „TRENK FRIGYES” című örökbecsű regénye nyomán

Mária Terézia

Nagy történelmi filmregény 12 f. Eőszereplők: Mária Terézia LIL DAGOVER, Trenk pandürezredes PETROVITS SZVETISZLÁV. — Kísérő filmje:

ÉDES PAPRIKA

Vigjáték 10 fejezetben. — Főszerepben: Éva Gray, Warwick Ward és Paul Richter.

Híradók.

Kedvező idő esetén az estli előadás a kertben.

Rádió

Kedd, augusztus 19

- 3:00: Piaci árak és árfolyamhírek.
 - 3:30: A „Tündérvásár” meseórája.
 - 4:45: Pontos időjelzés, időjárás jelentés, hírek.
 - 5:00: Molnár Jenő dr. felolvasása.
 - 5:30: Magyar cimbalomötös hangversenye.
 - 6:30: A Szent Imre-ünnepségek helyszíni közvetítése a Mátyás templomból és a Dunáról.
 - 8:00: Magyar hangverseny.
 - 9:15: Pontos időjelzés, időjárásjelentés hírek.
- Utána: Gramofonhangverseny. Majd: Bura Károly és cigányzenekarának hangversenye.
- TELEFONHIRMONDÓ: A műsor egész nap azonos a rádióval.

az új ujlaki pala

MINŐSÉGE, GAZDASÁGOSÁGA
FELÖLMÚLHATATLAN
NAGYBÁTONY-UJLAKI
EGYESULT IPARMŰVEK RT.
BUDAPEST, V. VILMOS-CÍSZAR-UT 32

Tanuló felvétetik a Corvin-nyomdában

Annyit kap, amennyit vásárol,

ha 50 kg-os plombált zsákokban vesz

la gázgyári diókokszot, tojásszenet, porosz-szenet, apított tűzifát, kovács-szenet, retorta búkkfaszenet

a legolcsóbb árakon, kedvező részletfizetés mellett.

VIDOR JÓZSEF és FIA

szénnagykereskedők bajai kirendeltségénél.
Telefon 266. Szent István-tér 7. Telefon 266.

Értesítés!

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a Hechtl-féle

szigeti vendéglőt

átvettem, ahol továbbra is a legkitűnőbb halpaprikással s italokkal állok vendégeim rendelkezésére. Halpaprikás minden időben kapható, de telefonon előre is megrendelhető. Hívás idő esetén a belső termek állnak a közönség rendelkezésére.

A zenét HORVÁTH SÁNDOR bajai cigányprimás és elsőrendű zenekara szolgáltatja.

Kérem a n. é. közönség szíves pártfogását s maradok tisztelettel

Erynes István
szigeti vendéglős.

Uj fodrászüzlet.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy a Szent István tér 5. sz. alatt a Nemzeti Szálloda mellett a volt Deák-féle borbélyüzletet ujonnan és modernül berendezve megnyitottam.

Kérem a n. é. közönség szíves pártfogását,

Korsós Pál
uri fodrász.

Mátyás király-tér 10. szám alatt **egy 3 szobás lakás**

(Dr. Móder-féle.) előszobával és összes mellékhelyiségekkel, valamint egy

üzlethelyiség,

mely áll egy utcai és egy udvari helyiségből, azonnali beköltözhetéssel

k-i-a-d-ó.

Érdeklődni lehet: Herschkovits Izidor-nál, Nagybaracska. Telefon 7. A kulcs dr. Sándor Imre ügyvéd urnál van.

PRIMA gázgyári diókoksz, porosz diókoksz és porosz szobafűtési szenet

nagyban és kicsinyben leplombált zsákokban

a legelőnyösebb árban, kedvező fizetési feltételek mellett szállít

Grünhut és Társa

BAJA Telefon: 160. 111. 234.

ETERNIT anyag eladási és tetőfedési vállalat.

ETERNIT
PALA CSÖVEK
Kéménytoldók
Zománclapok.

FIGYELEMBE AJÁNLJUK: hogy a régi csereptetőzetek széleit és gerinceit az általunk alkalmazott módszer szerint valódi Eternit palával szegélyezzük. Ez olcsó, szép és feltétlen viharálló. Nem kell mészhabarccsal ragasztani. Javitgatási költség többé nincs!



ETERNIT
hullámlemez fedések, vízmentesítő falburkolások.

TUDOMÁSUL ADJUK: hogy bedző, rossz háztetőknél felelősség melletti javítását és átfedését olcsón vállaljuk.

Érdeklődőknek díjmentesen és készséggel állunk rendelkezésre.

Nádfedelű házak átfedését Eternittel

olcsón és kedvező fizetési feltételek mellett vállaljuk.

ETERNIT UDVAR BAJA, BUDAPESTI-UT TELEFON 290.

„CSEPEL”
keréppárok főlerakata

B S A Sarolea motorkeréppárok varrógépek — számológépek.
REMINGTON írógépek.
Fegyver-, lőszer-, löporárusítás.
Szakszerű javítóműhely.

Horváth Vilmos
BAJA, VÖRÖSMARTY UTCA 6. SZ.

Bérletet

keresek 100—200 holdast, tanyával és lakóházzal. Lehetőleg Baja környékén. Cim a kiadóhivatalban.

Egy 4 szobából és mellékhelyiségekből álló

LAKÁS

a Szent István-téren NOVEMBER 1-RE KIADÓ.
Közelebbi felvilágosítást ad: Magyar Általános Takarékpénztár Fiókja.



Ajtóvédő

fürdőszobabutor és klozetülés celluloidból
Polgár Gyula Türr István-u. 5. sz. Tel. 234.

A valódi Hatschek-féle
Eternit
Pala és cső
Könnnyű, törhetelelen, fagy- és tűzmentes.
Főelárusító:
GOLDSCHMIDT LAJOS
utóda.
Zádor Oszkár



Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.

Nyomatott a Corvin-nyomda gyorsajtóján Baján

Értesítés!

Értesítem a n. é. közönséget és jó barátainkat, hogy 5 napi távollét után üzletem vezetését újra átvettem és a konyhát, úgy mind eddig is, anyámmal együtt vezetem. Amikor ezt a mélyen tisztelt közönséggel tudatom, ígérem egyuttal, hogy a legjobb dolgokat sütöm és főzöm. A legolcsóbb árakban elvállalok eljegyzéseket és kereszteléseket. Tekintse meg kirakatunkat.

Kiváló tisztelettel
Goldberger Sándor
Prohászka-utca 3.

Kényelmes ülésű személy-

Autó

helyi és vidéki turákra olcsón bérelhető
Balog Andornál, Baja, Árpád-utca 6
Telefon 342. sz.

Aug. 12-től aug. 25-ig.
reggel fél 8 óráig

Lovassy Ödön és Dr. Geiringer János.

gyógyszerész patikája tart

éjjeli szolgálatot.

Az ügyeltes gyógyszerészár

vasárnap délután is nyitva áll a közönség rendelkezésére.

Baján a Belvárosban, Pázmány-utca, az Értl féle kert mellett újonnan épült, adómentes, 3 szobás

családi ház

hall és összes mellékhelyiségekkel együtt szabad kézből eladó.
Fővebb értesítést Mikoleczky Ferenc, Petőfi Sándor-utca 43.

A SINGER VARRÓGÉPEK
mégis A LEGJOBBAK!

1741—1930. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. járásbírósnak 1929 évi P. 11875/2 számú végzése következtében dr. Stein Alfred pécsi lakos ügyvéd által képviselt Pécsbaranyai Központi Takarékpénztár pécsi lakos javára 132 pengő s jár. erejéig 1929. évi december hó 11-ikén foganatosított kielégítési végrehajtás utján le és kielégítési 2000 pengőre becsült következő ingóságok u. m.: zongora és egyéb ingóságok nyilvános árverésen eladnának.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbírósnak 1929 évi Pk. 19234. számú végzése folytán 132 pengő tőkekövetés, ennek 1929. évi október hó 25. napjától járó százalékos kamatai, 1/3 százalékos váltódíj s eddig összesen 27 P. 74 1-ben bíróság már megállapított költségek erejéig Baján, Kölcsey Ferenc-u. 11. sz. alatt leendő megtartására 1930. évi augusztus hó 25-ik napjának délelőtti fél 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108 §-ai értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatják és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Baja, 1930. évi július hó 29. napján.

Szegő József
kir. jbir. végrehajtó.

Négy, esetleg 5 szobás lakás

november elsejére kiadó.
Bővebb értesítés Árpád u. 11. sz. a.

- Lerakatok:
- Wildmann Kálmán, Dezső Gara.
 - Liebhauser Lőrinc Vaskút.
 - Erdős István Érsekcsanád.
 - Kalmár Samuel Nemesnádudvar.
 - Wittner Márton Bácsbokod.
 - Kovács János Bátmonostör.